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توقعی که از این 2 مربی داریم
بازی سپاهان و پرسپولیس، خاطرات تلخی را به ذهن هواداران 
فوتبال می‌آورد. از ماجرای آب‌های آلوده تا کور شدن سرباز 
بی‌گناه، از سنگ و خون تا رفتارهای ناپسندی که لیدرها را به 

زندان برد. 
همه اینها برای امتیازهایی است که مهم تلقی می‌شوند. امتیازها 

را مهم می‌دانستند و برای به دست آوردنش همه کار کردند. 
اما توقع مردم از بازی امروز چیز دیگری است. همه مردم 

ایران از بازی امروز یک فوتبال ناب می‌خواهند. 
محرم نویدکیا و وحید هاشمیان دو بزرگ این فوتبال هستند. 
بدون حاشیه و درگیری و با سابقه‌ای روشن از رفتارهای عاقلانه 
و منطقی. محرم و وحید بزرگ این فوتبال هستند چون نه به 
باندهای مافیایی وصل هستند نه با جادوگر ارتباطی دارند. نه 
پول به لیدرها می‌دهند و نه رسانه می‌خرند. آنها دو بزرگ از 
دل این فوتبال هستند که فوتبال را برای فوتبال می‌خواهند. 
به اندازه خودشان برای فوتبال ما زحمت کشیده‌اند و همه 
طیف‌های متفاوت و متنوع این فوتبال، به آنها احترام 
می‌گذارند چون راهی غیر از احترام ندارند. هاشمیان و نویدکیا 
هر جا بوده‌اند فقط حرف از فوتبال زده‌اند چون چیزی غیر 
از فوتبال نمی‌دانند و نمی‌خواهند. آنها متعلق به این فوتبال 

هستند و باید در این فوتبال باشند. 
این معرفی دو مربی جوان و باکلاس فوتبال ماست نه تعریف 
و تمجید بی‌دلیل. آنها شایسته احترام هستند چون همواره 

محترمانه رفتار کرده‌اند. 
از دو مربی با این خصوصیات، انتظار داریم بازی امروز را به 
سمتی ببرند که مردم فوتبالی باخلوص 100 درصد ببینند. 
فوتبالی عاری از خشونت بی‌دلیل و پیاده شدن برنامه‌های 
تاکتیکی. مردم از بازی امروز، به اندازه شأن دو مربی، توقع 

دارند. لطفاً مردم را دلسرد نکنید.

خبر سرمقاله

سوژه

 سازمان لیگ: اوریه نمی‌تواند
 برای پرسپولیس بازی کند

محمدرضا کشوری‌فرد، دبیر مسابقات لیگ برتر فوتبال 
ایران اعام کرده که اوریه حق حضور در ترکیب 
پرسپولیس را ندارد. کشوری‌فرد در این راستا چنین 
گفته است: »اوریه هپاتیت دارد و دو دکتر هم اعلام 
کردند و گفتند اگر از حدی بالاتر برود، نمی‌تواند بازی 
کند. آزمایش گرفتند و اگر بالاتر باشد، نمی‌تواند بازی 
کند. احتمال این موضوع وجود دارد. کارت بازی برای 
او صادر شده اما حق بازی ندارد تا زمانی که وضعیت 

او مشخص شود.«
با توجه به اعلام رسمی سازمان لیگ، اوریه قطعاً باید تا 

مشخص شدن وضعیت بیماری‌اش صبر کند.

پیگیری تمرین امیدهای فوتبال در دبی
تمرینات تیم ملی فوتبال امید ایران در باشگاه 
ایرانیان دبی برگزار می‌شود و تمرینات این تیم روز 
شنبه پیگیری شد. بازیکنان پس از صحبت‌های کوتاه 
امید روانخواه در اختیار کادرفنی قرار گرفتند و به مرور 

کارهای تاکتیکی پرداختند.
قرار است سایر بازیکنان به غیر از نفرات لژیونر پس 
از هفته دوم لیگ برتر به اردوی تیم ملی امید اضافه 
شوند. قرار است تیم ملی امید دو دیدار تدارکاتی 
برابر چین‌تایپه برگزار کند که برگزاری یک دیدار در 
تاریخ هفتم شهریور ماه قطعی شده است. تیم امید 
پنجشنبه هفته گذشته برای اردوی متصل به مسابقات 
زیر ۲۳ سال راهی امارات شده است. شاگردان امید 
روانخواه در تاریخ ۱۲ شهریور در اولین مسابقه خود در 
بازی‌های مقدماتی زیر ۲۳ سال در ابوظبی به مصاف 

هنگ‌کنگ می‌روند.

رضایت تاجرنیا از نقل و انتقالات تاریخی
علی تاجرنیا، سرپرست باشگاه استقلال مدعی شده 
که بعد از پایان نقل و انتقالات، استقلال بهترین 
تیم تاریخ را بسته است. او این جمات را به زبان 
آورده است: »خوشبختانه با تلاش‌های مدیریت 
قبلی، علی نظری جویباری و همچنین همکاری 
اعضای هیأت‌مدیره و کمیته نقل‌وانتقالات، شرایطی 
فراهم شد که توانستیم یکی از بهترین ترکیب‌های 
تاریخ استقلال را ببندیم. البته در یکی دو پست 
جای خالی داریم که به‌زودی با جذب بازیکنان 
جدید پر خواهد شد و تیم ما از هر نظر کامل 

خواهد بود.«
او ادامه داد: »استقلال تیم قدرتمندی بسته است 
و هم بازیکنان اصلی و هم نفرات ذخیره در حد 
و اندازه نام بزرگ استقلال هستند. امیدوارم در 
پایان فصل نتیجه تمام این تلاش‌ها دیده شود و 
استقلال به موفقیت‌های بزرگی برسد.« البته برای 
اینکه ادعا کنیم استقلال بهترین نقل و انتقالات 
تاریخ را داشته باید منتظر نتایج این تیم باشیم 
و روی کاغذ و صرف خرید چند بازیکن خارجی 

نمی‌شود چنین صحبتی را بیان کرد.

  مظفری‌زاده: به‌زودی دروازه‌بان آزاد جذب می‌کنیم
سعید مظفری‌زاده مدیرعامل باشگاه تراکتور درباره جذب دروازه‌بان جدید می‌گوید: »با نظر 
کادرفنی به دنبال جذب یک دروازه‌بان آزاد و باکیفیت هستیم و مذاکرات فشرده در این زمینه 
ادامه دارد. تا زمانی که تمامی مراحل عقد قرارداد بازیکن، اعم از تست‌های پزشکی و فرایندهای 
اداری، به طور کامل طی نشود، امکان اطلاع‌رسانی از سوی رسانه رسمی باشگاه وجود ندارد. نام 
بردن از بازیکن پیش از عقد قرارداد و تکمیل مراحل قانونی بار حقوقی دارد و تنها اخبار منتشر 
شده از رسانه رسمی باشگاه تراکتور در این زمینه معتبر و قابل استناد در محاکم بین‌المللی 
است. هواداران نیز باید مطمئن باشند که اطلاع‌رسانی رسمی تنها پس از نهایی شدن قرارداد 
انجام خواهد شد.« او درباره منتفی شدن حضور دروازه‌بان اهل رومانی می‌گوید: »تمام مراحل 
انتقال این بازیکن انجام شده بود و حتی او در تبریز حضور یافت. اما به دلیل تأخیر چند 
دقیقه‌ای در ارسال مدارک از سوی باشگاه مبدأ و با توجه به بسته شدن پنجره نقل‌وانتقالات 

تابستانی، امکان ثبت قرارداد فراهم نشد و این بازیکن به کشورش بازگشت.«

نویدکیا: برای ما و پرسپولیس بازی دشواری است
محرم نویدکیا در نشست خبری پیش از بازی با پرسپولیس گفت: بازی‌های سپاهان و 
پرسپولیس برای هر دو تیم همیشه حساسیت زیادی داشته و فوق‌العاده مهم بوده و 

امسال هم هر دو تیم تغییراتی داشتند.
وی در ادامه به حضور هاشمیان روی نیمکت پرسپولیس اشاره کرد و افزود: هاشمیان یکی 
از مربیان باکلاس فوتبال ایران است و در تیم ملی افتخار داشتم که با او همبازی باشم؛ 

وحید انسان باشخصیت و جنتلمنی است و مطمئنم در این شغل هم موفق خواهد بود.
سرمربی تیم فوتبال سپاهان خاطرنشان کرد: واقعیت این است که رقابت بسیار سنگینی 
پیش‌رو داریم. هفته گذشته یک امتیاز مهم را از دست دادیم که هنوز هم برایم سخت 
است درباره آن صحبت کنم اما با بازیکنان در این باره حرف زدیم و برای بازی امروز 
آماده شدیم؛ پرسپولیس تیم فوق‌العاده قدرتمندی است که بازیکنان باکیفیتی دارد و 
ساختار تیمی‌اش بسیار منظم است؛ همین موضوع باعث می‌شود بازی برای ما سخت 
باشد. از سوی دیگر ما هم تلاش می‌کنیم یک بازی بسیار خوب ارائه دهیم و مطمئنم 
این مسابقه برای پرسپولیس هم دشوار خواهد بود. امیدوارم ابتدا شاهد یک بازی زیبا 

باشیم و در نهایت هم نتیجه مطلوبی بگیریم.
 

حسینی: نقاط قوت خیبر را می‌شناسیم
 مجتبی حسینی سرمربی آلومینیوم اراک درباره اولین بازی خانگی تیمش 
مقابل خیبر می‌گوید: »این بازی برای ما حساس‌ شده اما خوشبختانه کاملاً 
می‌دانیم با چه تیمی روبه‌رو هستیم. خیبر تیمی با کیفیت‌های خاص 
خود است و مثل همه بازی‌های لیگ، این مسابقه هم دشوار خواهد بود. 
چیزی که باعث دلگرمی ماست، داشتن تیمی همدل و سختکوش است. 
امیدواریم امروز با بازی خوب و حمایت هواداران، که مطمئناً حضور پرشوری 
خواهند داشت، بتوانیم نتیجه‌ای مطلوب کسب کنیم.« او درباره شناختش 
از حریف امروز این طور می‌گوید: »ما تیم خیبر را بررسی و نقاط قوت آنها را 
شناسایی کرده‌ایم. امیدوارم امروز شاهد یک بازی باکیفیت، هیجان‌انگیز و 
تماشاگرپسند باشیم. هواداران ما و طرفداران تیم حریف مطمئناً از خرم‌آباد 

و اراک در ورزشگاه حاضر خواهند بود.«

هاشمیان: به نتایج گذشته اهمیت نمی‌دهم
وحید هاشمیان در نشست خبری قبل از بازی با سپاهان درباره اینکه حضور 
او و نویدکیا باعث خواهد شد تا تنش در این بازی کمتر باشد، گفت: با آقای 
نویدکیا در تیم ملی همبازی بودیم. او در مربیگری هم کارنامه خوبی داشته 
و در این سال‌ها نشان داده از نظر اخلاقی هم بسیار روی تیم تأثیر می‌گذارد 
و روی تیمش کار می‌کند. ما هم پرسپولیس هستیم و همیشه روی اخلاق و 
رفتار تأکید می‌کنیم. در تیم ما نظم و انضباط و اخلاق‌ رعایت خواهد شد، 
مثل گذشته. امیدوارم این موضوعات در فوتبال ایران جا بیفتد و نتایج را 
توانایی فنی بازیکنان، مربیان و تلاش باشگاه‌ها تعیین کند. او درباره تأثیر 
چهار باخت قبلی پرسپولیس در این بازی گفت، هیچ جامی به خاطر نتایج 
گذشته و خاطرات اهدا نمی‌شود. خود من هیچ‌وقت به نتایج گذشته 
اهمیت نمی‌دهم به‌خصوص اینکه فصل تمام شده و مربیان و تفکرات عوض 
شده‌اند. برای ما از لحظه سوت شروع تا پایان مهم است و تاش خواهیم 
کرد، پیروز شویم. بازیکنان ما از نظر ذهنی از توانایی و تجربه بالایی برخوردار 

هستند و نتایج گذشته هرچه که باشد در آینده ما تأثیر نخواهد داشت.

بی‌اطلاعی بابایی از زمان میزبانی یزدی‌ها
علیرضا بابایی، مدیرعامل باشگاه چادرملوی یزد به این سؤال 
که چه زمانی بازی‌های تیم چادرملو به شهر یزد منتقل خواهد 
شد تا هواداران و فوتبال‌دوستان این شهر از فوتبال لذت 
ببرند، پاسخ روشنی نداده است. بابایی در این خصوص گفته: 
»امیدواریم هرچه سریع‌تر چمن ورزشگاه شهید نصیری آماده 
شود تا تیم چادرملو که هواداران پرشوری دارد، احساس غربت 
نکند. البته آنچه برای ما اهمیت بیشتری دارد، برخورداری از 
زمینی استاندارد و حرفه‌ای است. بنابراین کیفیت نباید فدای 
سرعت شود. با این حال، حق میزبانی و حضور هواداران یزدی 
و اردکانی، برای بازیکنان و کادر فنی بسیار لذت‌بخش خواهد 
بود.« این پاسخ در حالی از سوی مدیرعامل تیم چادرملو 
داده شده که باشگاه یزدی زمان زیادی در اختیار داشت تا به 
سرعت ورزشگاه خود را ترمیم کرده و برای مسابقات آماده سازد 
اما ظاهراً برخی ناهماهنگی‌ها سبب شده یزدی‌ها از میزبانی 
محروم شوند. اینکه به طور شفاف اعلام نمی‌شود چه زمانی 
یزد حق میزبانی دارد و حتی مدیرعامل باشگاه چادرملو هم از 

این ماجرا مطلع نیست، خود جای بحث دارد.

وقتی مشخص شد لیورپول و نیوکاسل باید 
در هفته دوم لیگ برتر انگلیس به مصاف 
هم بروند، همه انتظار یک مسابقه خاص 
بین تیم‌های جذاب فصل گذشته لیگ را 
می‌کشیدند اما کسی فکرش را نمی‌کرد 
که تکرار فینال فصل گذشته جام اتحادیه، 
تبدیل به یک جنگ بین دو باشگاهی شود که 
بر سر یک مسأله نقل و انتقالاتی، با یکدیگر 
دچار اختلافات شدید شده‌اند. درخواست 
الکساندر ایساک برای جدایی از نیوکاسل و 
توافق شخصی با لیورپول در تابستان سخت 

کلاغ‌ها، رابطه بین نیوکاسل و لیورپول را تیره 
و تار کرده و در شرایطی که ایساک نمی‌تواند 
برای هیچ یک از دو تیم به میدان برود، دو 
تیم با روابط خصمانه بین هواداران آماده این 
جدال دیدنی می‌شوند. جایی که نیوکاسل، 
به دنبال اولین پیروزی فصل خواهد بود 
و لیورپول، می‌خواهد در جدول پیش از 
تکمیل کردن فصل رؤیایی نقل و انتقالات، 

شش امتیازی شود. 
با وجود شکست در فینال جام اتحادیه 
فصل گذشته، لیورپول در ۱۷ مسابقه قبلی 

لیگ مقابل نیوکاسل شکست‌ناپذیر بوده و با 
آماری درخشان پا به این مسابقه می‌گذارد. 
آخرین برد نیوکاسل در سنت جیمز پارک 
مقابل لیورپول، به سال ۲۰۱۵ برمی‌گردد و از 
آن زمان قرمزها موفق به ثبت پنج برد و سه 
تساوی در خانه حریف شده‌اند. از تیم سال 
۲۰۱۵، جو گومز تنها بازمانده لیست لیورپول 
محسوب می‌شود. نکته جالب دیگر اینکه 
نیوکاسل در چهار مسابقه لیگ برتری قبلی 
بدون الکساندر ایساک از جمله دیدار هفته 
اول این فصل مقابل استون ویا، موفق به 

گلزنی نشده است. برخلاف نیوکاسل، تیم 
آرنه اشلوت هیچ مشکلی از بابت عملکرد 
تهاجمی در هفته افتتاحیه لیگ نداشت و 
با درخشش ستارگانش، با نتیجه چهار بر دو 
بورنموث را از پیش رو برداشت. محمد صلاح 
که در هفته اول لیگ مقابل بورنموث گلزنی 
کرد، ۱۸ بار مقابل نیوکاسل موفق به ثبت گل 
یا پاس گل شده و در شش مسابقه قبلی، 
توانسته حداقل یک بار برابر نیوکاسل پاس 
گل بدهد و امید اصلی لیورپول در این مسابقه 

نیز خواهد بود.

جنگ بیرون زمین به مستطیل سبز کشیده می‌شود

همه چیز زیر سایه ماجرای ایساک

سایت‌های ورزشی عربستان، تقابل سردار 
آزمون با سالم الدوساری در رقابت کسب 
عنوان بهترین بازیکن سال آسیا را »جدال 
حساس ایران و عربستان« توصیف کردند؛ 
رقابتی که نه‌تنها جنبه فوتبالی، بلکه رنگ 
و بوی سیاسی و حیثیتی هم پیدا کرده 
است. سایت اسپورت سعودی در خصوص 

این نبرد می‌نویسد: آزمون در فصل گذشته 
با درخشش در ترکیب شباب الاهلی دبی 
موفق شد سه‌گانه تاریخی )لیگ، جام حذفی 
و سوپرجام امارات( را فتح کند و در کنار آن، 
توپ طلای فوتبال امارات را هم به دست 
آورد. او در سال ۲۰۲۵ طی ۵۰ مسابقه ملی 
و باشگاهی، ۳۱ گل به ثمر رسانده و ۱۰ پاس 

گل ثبت کرده است. در سمت مقابل، سالم 
الدوساری ستاره الهلال که سال گذشته این 
جایزه را برای عربستان به ارمغان آورد، فصل 
پررنگی را سپری کرد و در ۵۵ مسابقه موفق 
شد ۳۲ گل و ۱۵ پاس گل به ثبت برساند. 
همین عملکرد باعث شده طبق پیش‌بینی 
سایت اوپتا، شانس او برای تکرار عنوان 

سال پیش ۵۵ درصد باشد و آزمون با ۴۵ 
درصد شانس، در تعقیب رقیب دیرینه قرار 
بگیرد. ایران بیش از دو دهه است که موفق 
به کسب عنوان بهترین بازیکن سال آسیا 
نشده و حالا چشم‌ها به ستاره ملی‌پوش 
دوخته شده تا شاید طلسم طولانی‌مدت 

فوتبال ایران در این جایزه شکسته شود.

چه کسی بهترین بازیکن سال آسیا می‌شود؟

سردار یا سالم الدوساری

مجید سلطانی

روزنامه‌نگار

با وجود افشین و امیرحسین، طرفدار فجر بودم  

شاغلام: فجر مقابل پرسپولیس 
شایسته پیروزی بود 

پرسپولیس در انتظار نظر نهایی کمیسیون پزشکی  

جنجال بزرگ بر سر هپاتیت اوریه
سازمان لیگ: سرژ نمی‌تواند  برای پرسپولیس بازی کند

زمزمه عجیب درباره تعلیق محرومیت سرمربی استقلال  

ساپینتو بخشیده نمی‌شود؟!
جلالی: فوتبال ایران نیازمند تحول در بخش فنی است  

چالش تیم ملی بعد از جام جهانی است

 امامعلی حبیبی 
در ۹۴ سالگی درگذشت

 برزگر: دیگر کسی 
مثل حبیبی نمی‌آید
 دنیامالی: ایران یکی از استوارترین 

ستون‌های خود را از دست داد
محمد نصیری: برادر بزرگم بود
هیچ‌کس جلودار حبیبی نبود
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دنیامالی: ایران یکی از استوارترین ستون های خود را از دست داد

احمد دنیامالی در پیامی درگذشت 

قهرمان نامدار ورزش ایران را تسلیت 

گفت. وزیر ورزش در پیام تسلیت خود 

از   یکی  به عنوان  حبیبی  امامعلی  از 

ستون های استوار ورزش ایران نام برد. در 

بخشی از این پیام آمده است: »درگذشت 

ورزشکار نامدار، امامعلی حبیبی برای 

ورزش ایران فراتر از فقدان یک قهرمان 

است؛ او نقطه آغاز تاریخ زرین ورزش 

کشور در المپیک بود و با مدال طلای 

بازی های المپیک ۱۹۵۶ ملبورن راهی را 

گشود که نسل های پس از او با افتخار 

پیمودند. زنده یاد امامعلی حبیبی، تجسم 

عزم و خودباوری قهرمانی بود که با اراده و 

سختکوشی، نام ایران را بر بلندای ورزش 

جهان نشاند. منش انسانی، فروتنی و 

صلابت او همچون افتخارات ورزشی اش 

ماندگار شد. امروز جامعه ورزش ایران 

یکی از استوارترین ستون های خود را 

از دست داد، اما یاد و نام او در حافظه 

ملی ما خاموش نخواهد شد. این ضایعه 

بزرگ را به خانواده محترم آن قهرمان 

و پهلوان، به جامعه کشتی و به مردم 

قدرشناس ایران تسلیت می گویم و از 

درگاه خداوند برای ایشان آمرزش و آرامش 

ابدی مسألت دارم.«

همچنین کمیته ملی المپیک در پیامی 

درگذشت امامعلی حبیبی قهرمان ارزنده 

المپیک کشورمان و عضو تالار مشاهیر 

اتحادیه جهان کشتی را تسلیت گفت.

رضا عباسپور / بی تردید تاریخچه افتخارآفرینی 

ستاره های ورزش ایران در آوردگاه بزرگی همچون 

المپیک، روایت زندگی بزرگمردانی است که با 

غیرت و تلاش خود، برگ های زرینی از غرور ملی 

را رقم زدند. استاد محمد نصیری یکی از همین 

نام های ماندگار است؛ کسی که با کسب سه 

نشان )طلا، نقره و برنز( المپیک، برای همیشه 

در تاریخ وزنه برداری و ورزش جهان جاودانه شد. 

او و نصیری، جدا از رفاقت و صمیمیتی که 

داشتند، از یک خاستگاه مشترک برخاسته 

بودند: فقر. فقری که در نیم قرن پیش، در 

بسیاری از مناطق ایران چهره ای نهادینه داشت.

به همین بهانه و پس از درگذشت اسطوره 

بزرگ تاریخ کشتی ایران، زنده یاد امامعلی 

حبیبی، پای خاطرات تلخ و شیرین »خروس 

طلایی وزنه برداری ایران« از رفاقت دیرینه اش 

با حبیبی نشستیم.

محال بود کشتی های »حبیبی« را نبینم

استاد محمد نصیری که هم دوره زنده یاد 

امامعلی حبیبی بود و در المپیک ۱۹۶۴ توکیو 

نیز همسفر او در کاروان ایران به شمار می رفت، 

چنین روایت می کند: 

»المپیک ۱۹۶۴ توکیو، نخستین حضور من در 

آوردگاه بزرگی چون المپیک بود. در دسته ۵۶ 

کیلوگرم وزنه برداری شرکت کردم و تازه گل کرده 

بودم. پیش تر در اردوهای تیم ملی و رقابت های 

مختلف، سابقه رفاقت با زنده یاد امامعلی را 

داشتم، اما توکیو اولین سفری بود که افتخار 

همسفر شدن با او را پیدا کردم. 

امامعلی چند سالی از من بزرگ تر و با تجربه تر 

بود. نخستین طلای تاریخ المپیک ایران را گرفته 

بود و در کنار زنده یاد تختی، گل سرسبد کاروان 

ورزش و کشتی ایران محسوب می شد. از قدیم، 

رفاقت میان بچه های کشتی و وزنه برداری زبانزد 

خاص و عام بود. اردوهایمان نزدیک هم بود و 

بیشتر از سایر رشته ها با هم در ارتباط بودیم. 

من با بسیاری از نامداران کشتی رفیق بودم، 

اما با مرحوم تختی، امامعلی حبیبی و عبدالله 

موحد، صمیمی تر از همه بودم. 

من عاشق سبک کشتی و فیزیک استثنایی 

امامعلی بودم. او آن قدر جذاب و پهلوانانه 

کشتی می گرفت که وقتی روی تشک می رفت، 

نه فقط تهران، بلکه کل ایران تعطیل می شد تا 

مبارزه اش را تماشا کنند. خودم هم محال بود 

کشتی های حبیبی را از دست بدهم. 

در المپیک توکیو، امامعلی به عنوان همراه 

کاروان کشتی حضور داشت، اما خودش مبارزه 

نکرد. برای مسابقه من به سالن آمد. من در 

نهایت پانزدهم شدم و مدالی نگرفتم. خیلی 

حالم خراب بود و حتی توان ایستادن روی پا را 

نداشتم. یادم هست که وقتی اوضاع مرا دید، 

همراه با تختی دلداری ام دادند. امامعلی به من 

گفت: محمدجان، دنیا که به آخر نرسیده. تو 

جوانی و مطمئنم با اراده بیشتر، اتفاق های 

بزرگی را رقم می زنی. 

این حرف ها چنان روی من اثر گذاشت که 

حال خرابم عوض شد. حتی ماجرای معروف 

رقص باباکرم در توکیو که سوژه رسانه های 

دنیا شد، در همان روزها بود. کنارم امامعلی و 

تختی بودند و با انرژی مثبت شان باعث شدند 

دوباره جان بگیرم. همین دلگرمی ها بود که 

چهار سال بعد در المپیک ۱۹۶۸ مکزیک، 

نخستین وزنه بردار تاریخ ایران شدم که مدال 
 . گرفت طلا 

امامعلی حبیبی حیف شد... خیلی حیف. من 

شرمنده خانواده اش شدم، چون خودم حال 

و روز خوبی نداشتم و نتوانستم در بیمارستان 

به عیادتش بروم. خبر فوتش را از همسرم 

شنیدم و شوکه شدم. خیلی گریه کردم. چون 

امامعلی فقط رفیقم نبود؛ او مثل برادر بزرگم 

بود، همیشه دوستش داشتم و خاطرش را 
می خواستم. 

روحش شاد و یادش جاودان. به خانواده او، 

جامعه  کشتی و همه اهالی ورزش ایران تسلیت 

می گویم. او اسطوره ای بزرگ بود که فکر 

نمی کنم دیگر تکرار شود.«

امامعلی حبیبی در ۹۴ سالگی درگذشت

ود آقای جنتلمن ود آقای جنتلمنبدر بدر
مرگ پایان زندگی هر فردی است، اما 

گاهی برخی ستاره ها، مرگ برایشان آغاز 

تازه ای است. تازه بعد از مرگ، شکوفا 

می شوند و همه جا صحبت از خوبی ها 

و ارزش هایشان می شود. حرف هایی که 

در دوران زندگی شان کسی نمی توانست 

به زبان بیاورد، حالا با افتخار از دهان 

همه جاری می شود که او چه اسطوره ای 
است. بوده 

 امامعلی حبیبی بعد از مرگش دوباره 

زنده شده است. او که اولین طلای 

ورزش ایران در المپیک را ۷۰ سال پیش 

به دست آورده بود، بعد از ۴۷ سال به 

تیتر یک رسانه ها تبدیل شده است. 

کسی که سال های مهم زندگی اش را در 

خلوت و تنهایی سپری کرد، حالا جوری 

مورد توجه قرار گرفته که انگار قبل از 

این نمی دانستند دارنده اولین طلای 

ورزش ایران در المپیک ها چه کسی بود.

 حال که تقدیر، حبیبی را از مردم ایران 

گرفته، درباره او حرف می زنند، انگار قبل 

از این اصلاً او را نمی شناختند.

ع سه فن بود   امامعلی حبیبی مختر

که یکی از آنها به نامش ثبت شده 

است، اما وقتی از او پرسیده شد چرا 

هیچ گاه این فنون را به کشتی گیران 

ایرانی آموزش نداده، پاسخش بسیار 

دردآور بود: »هیچ وقت از من خواسته 
» . نشد

 چرا هیچ وقت از او خواسته نشد که 

عضو کادرفنی تیم ملی کشتی آزاد باشد؟ 

چرا هیچ وقت از او خواسته نشد که به 

عنوان سرمربی در تیم ملی فعالیت کند؟ 

قبل از انقلاب، او را به سمت سیاست 

سوق دادند و بعد از انقلاب هم چون 

وارد مجلس شده بود، تحریمش کردند.

 الان را نبینید که نامش نقل محافل 

است، اما دوره ای بود که نمی شد نام این 

اسطوره را به زبان آورد. این رسم اینجا 

بوده: زنده کش و مرده پرست. الان کسی 

سراغ محمد نصیری را نمی گیرد؛ رفیق 

شفیق همین امامعلی حبیبی است، 

اما فردا که دور از جانش سرش را زمین 

بگذارد، همه می گویند او چه اسطوره ای 

بوده است. اما الان کسی هست که در 

خانه نداشته نصیری را بزند؟

 حبیبی یک طلای المپیک و سه طلای 

قهرمانی جهان در کارنامه دارد و یک 

بار هم قهرمان بازی های آسیایی شده 

است. شاید الان این مدال ها به لحاظ 

تعداد زیاد نباشد، اما زمانی رسیدن به 

دوبنده تیم ملی هم در حد قهرمانی 

جهان بود، چه برسد که به ترکیب 

برسد و مدال هم بگیرد. مثل الان 

نبود که کشتی گیری بعد از یک سال 

خوابیدن در خانه، دوبنده تیم ملی را 
تن کند. به 

 آن نسل عجیب و غریب بودند؛ نسل 

کوچه مردها؛ مردانی که تنها قهرمان 

میادین ورزشی نبودند، بلکه قلب مردم 

را فتح کرده بودند. اما چه شد در این 

پنج دهه اخیر که اینها چنین مظلوم 

شدند؟ غریب زندگی کردند و غریب 
هم مردند.

 چند سال پیش، در فرودگاه شهید 

بهشتی مشهد، هنگام دریافت کارت 

پرواز، طبق روال همیشگی از او کارت ملی 

خواستند. وقتی گفت به همراه ندارد، با 

اصرار از او کارت ملی خواستند. هنگام 

معرفی کردن امامعلی حبیبی، کلی 

خجالت زده شدیم که چرا نباید در ایران 

او را بشناسند. دنیا به احترام حبیبی 

خبردار می ایستد، اما اینجا به نحوی 

برخورد کرده بودند که نسل جدید و 

قدیم، چه تحصیلکرده و چه نکرده، 

هیچ کدام حبیبی را نمی شناختند.

 در یکی از مصاحبه های آرشیوی، وقتی از 

او پرسیده شد چرا با وجود همه مشکلات 

از ایران نرفته، پاسخ دندان شکنش این 

بود: »یک وجب از خاک ایران را با کل 

دنیا عوض نمی کنم.«

محسن وظیفه
روزنامه نگار

گزارش یک

تکرار خاطره ۱۹۵۶؟

 حبیبی برای شکست  دادن بستایف روس در المپیک ۱۹۵۶ 

با مشکلات زیادی روبه رو شد. تب ۴۰ درجه و ناراحتی شدید 

از ناحیه کبد و کلیه او را از پا انداخته بود، اما با همان حال 

روی تشک کشتی رفت تا برای رسیدن به مدال طلا با 

بستایف روس مبارزه کند.

 پیش از آن، آندره بری از سوئد، توث از مجارستان، روژه بیله 

از فرانسه، گاریبالدو نیتزولا از ایتالیا و کاساهارا از ژاپن، همه 

مغلوب حبیبی شده بودند. او نخستین حضور رسمی اش در 

دنیای کشتی را در ملبورن تجربه می کرد و با وجود تب بالا، 

توانست حریف روس را هم با امتیاز فنی شکست دهد. اما 

پس از پایان مسابقه به شدت دچار ضعف شد؛ چنان که از 

حال رفت و او را به بیمارستان رساندند.

 حبیبی یک ماه در ملبورن بستری بود و پس از آن، تنها به 

ایران بازگشت. مردم به شکلی شگفت انگیز به استقبالش 

آمدند. تهران و فرودگاه مهرآباد پر بود از دوستان و 

علاقه مندان کشتی، اما صحنه عجیب تر در مسیر بازگشت 

او به مازندران رقم خورد: از پل سفید تا قائمشهر، مردم 

مسیر را بسته بودند. همه یا پیاده و یا سواره، آمده بودند 

تا قهرمان خود را ببینند.

 امروزی ها وقتی استقبال مردم مازندران، بویژه جویبار 

را از قهرمانان کشتی می بینند، شگفت زده می شوند؛ اما 

تصور کنید که حدود هفتاد سال پیش، زمانی که حبیبی 

نخستین طلای تاریخ ورزش ایران در المپیک ها را به دست 

آورد، چنین استقبالی صورت گرفت. تمام مسیر از پل سفید 

تا قائمشهر، مملو از مردم عاشق کشتی بود.

 و حالا، در روز تشییع این قهرمان، بار دیگر قرار است 

همان صحنه ها تکرار شود. مردم کشتی دوست مازندران 

نمی گذارند قهرمانشان غریبانه به خاک سپرده شود. در 

سال ۱۹۵۶ به استقبالش آمدند و این بار قرار است او را تا 

خانه ابدی بدرقه کنند.

هیچ کس جلودار حبیبی نبود

 مسابقات کشتی آزاد قهرمانی جهان در سال ۱۹۵۹ به 

میزبانی تهران برگزار شد. در آن زمان، امامعلی حبیبی 

دیگر برای خود نامی دست وپا کرده بود. او با طلای المپیک 

۱۹۵۶ ملبورن به دنیای کشتی معرفی شد و در سال ۱۹۵۸ نیز 

مدال طلای بازی های آسیایی را به دست آورده بود. دیگر 

همه او را می شناختند.

 در رقابت های جهانی تهران، تیم ایران ترکیب عجیبی 

داشت. مسابقات در هشت وزن برگزار شد و چهره هایی 

همچون محمدعلی خجسته پور، حسین زندی، نبی 

سروری، یعقوب علی شورورزی، امامعلی حبیبی و غلامرضا 

تختی در ترکیب تیم ملی حاضر بودند. حبیبی در وزن ۷۳ 

کیلوگرم برای نخستین بار به مسابقات جهانی می رفت؛ 

وزنی که یک سال قبل محمدعلی فردین در آن خوش 

درخشیده بود.

 هرچند میزبان بودیم، اما تنها دو مدال طلا نصیب ایران 

شد: یکی از حبیبی و دیگری از تختی. همین دو مدال اما 

آن چنان به دل علاقه مندان کشتی نشست که گویی همه 

چیز را برده ایم.

 حبیبی در این مسابقات کاری کرد که فدراسیون جهانی 

وقت را شگفت زده ساخت. او دو قهرمان بزرگ جهان را در 

کمتر از دو دقیقه ضربه  فنی کرد و عملاً زمان کشتی را به 

چالش کشید. ابتدا واختانگ بالاوادزه از شوروی را در کمتر 

از دو دقیقه مغلوب کرد؛ ضربه ای چنان سنگین که حریف 

روس با مشقت و رنج از تشک بیرون رفت. در این مبارزه، 

بی آنکه حبیبی قصدی داشته باشد، اجرای درست فن 

باعث شکستگی دنده های بالاوادزه شد.

 در ادامه نیز اسماعیل اوغان ترک را با فن »برات کلندون« 

در یک دقیقه و ۱۵ ثانیه از پای درآورد و او را به سرنوشت 

بالاوادزه دچار کرد. این دو کشتی حیرت انگیز باعث شد 

فدراسیون جهانی کشتی به فکر کوتاه کردن زمان مبارزه 

بیفتد و قوانین را تغییر دهد.

 دوران قهرمانی حبیبی کوتاه بود، اما در همان مدت کوتاه، 

هیچ کس از گزند او در امان نماند. او رحم نمی کرد و هیچ 

نام و نشانی نمی توانست جلودارش شود. همین هم بود که 

وقتی درباره کشتی های امروز از او می پرسیدند، می گفت: 

»کشتی امروز بازی است.« چرا که خودش وقتی روی 

تشک می آمد، لحظه ای درنگ نمی کرد. دستانش چنان 

برق آسا کار می کرد که هیچ حریفی توان ایستادگی در 

برابرش را نداشت.

 علی اکبر حیدری

پیشکسوت کشتی

شوکه شدم وقتی شنیدم »حبیبی« هم رفت!

محمد نصیری: امامعلی رفیق نه، برادر بزرگم بود

کشتی ایران در غم از دست دادن یکی از بهترین های 

تاریخ خود داغدار است. امامعلی حبیبی، دارنده اولین 

طلای ورزش ایران در المپیک، پس از مدت ها بیماری 

دارفانی را وداع گفت.

منصور برزگر که خود یکی از اسطوره های ورزش ایران 

است، درباره مرگ غم انگیز امامعلی حبیبی گفت: 

»چند روز پیش شنیدیم که از بیمارستان مرخص 

شده و خوشحال شدیم که شاید بتواند دوباره به 

زندگی برگردد، اما متأسفانه دیروز خبر درگذشت او 

منتشر شد.«

برزگر ادامه داد: »مرگ واقعاً نعمت بزرگی است. گاهی 

زندگی چنان به آدمی سخت می گیرد که مرگ را به 

زندگی ترجیح می دهد. درباره امامعلی حبیبی هم 

باید بگویم که این روزها زندگی سختی داشت، اما واقعاً 

دیگر نظیرش در کشتی نمی آید.«

سرمربی اسبق تیم ملی کشتی آزاد درباره ویژگی های 

حبیبی گفت: »آدم واقعاً عجیبی بود. خاطرم هست 

که برای یک تورنمنت بین المللی کشتی با دو کشتی گیر 

راهی مینسک شدیم. دو کشتی گیر خواسته بودند، وزن 

۷۴ و ۱۲۰ کیلوگرم؛ حبیبی هم سرپرست تیم بود. وقتی 

وارد شهر میزبان مسابقات شدیم، حسابی حبیبی 

را تحویل گرفتند. یک مراسم برگزار کردند و در آن 

فیلم »ببر مازندران« را اکران کردند. وقتی این فیلم 

می خواست پخش شود، از حبیبی که در این فیلم بازی 

کرده بود خواستند که به روی سن بیاید و کلی به او 

احترام گذاشتند. روس ها به طور کلی، چون خودشان 

قهرمانان بزرگ زیادی دارند، معمولاً این قدر 

احترام ویژه برای کسی نمی گذارند، اما 

حساب حبیبی فرق می کرد و واقعاً 

برای او احترام قائل بودند. به 

نحوی برخورد کردند که همیشه 

به ایرانی بودنم افتخار کردم.«

منصور برزگر درباره دوران 

قهرمانی حبیبی نیز صحبت 

کرد و از تأثیرگذاری عجیب 

ن  جها کشتی  ر  د و  ا

گفت: »تا به حال چند 

کشتی گیر بوده اند که 

قوانین را تغییر داده اند 

و یا فدراسیون جهانی 

به خاطر آنها حاضر 

شده قوانین را تغییر 

امامعلی حبیبی  دهد؟ 

با سرعتش، زمان را در 

کشتی تغییر داد. او کاری 

کرد که فدراسیون جهانی 

کشتی مجبور شد زمان کشتی را 

کوتاه تر کند.«

مرگ نعمت بزرگی است

برزگر: دیگر کسی مثل حبیبی نمی آید

پرونده ویژه
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